

家訊

217

編輯：香港教會總執事室
 出版地址：尖沙嘴天文台道五號
 電話：369 5106

約翰福音的序言

一章一至十八節

約翰福音序言的焦點，乃是耶穌基督的神聖位格，這也是約翰福音全書的中心特點。

祂被稱為「道」logos(勞高斯)

無論是希臘人或猶太人，「勞高斯」在當日的文學中是常用詞。當然這個詞在約翰福音中的含義大大不同於希臘文學，也比舊約中的含義更深更明。約翰用「勞高斯」一詞指基督。祂是神永遠的道，祂是父本性的完美表現。道成了肉身，乃是神本性的全部彰顯。人類對所能有的認識，全部在於基督！

約翰為何用「勞高斯」這個字來說到基督呢？很多資料顯示本書是在以弗所城寫的，該地文化充滿希臘哲學思想。希臘人用「勞高斯」指一切事物存在之源，亦指神創造和管制的力量，又被認為是神與宇宙的中間人。這些概念雖遠不及約翰福音，但約翰要向外邦人傳講猶太人的彌賽亞，「勞高斯」確為希臘文化和猶太文化提供了一個共同的接觸點。

「太初有道，道與神同在，道就是神」

其中關於「勞高斯」有三個「是」(was)。

事實上約翰的「勞高斯概念」乃根植於舊約中的「勞高斯概念」。

3.道「是」與神同在。祂是一位獨立的、神聖的人位，是與父交通的，祂是神而又與神同在。證明「勞高斯」確定是有位格的，且與神有永恆的交通。祂與父是一，但並不等同於父（即不能說子就是父、二者無差異），祂是父懷裡的獨生子。

2.道「是」與神同在。祂不僅是神聖的一位，祂就是神自己。這是最高點—耶穌基督乃是神自己，沒有比這個更高的。比較二十8「我的主我的神！」故一章1節說出本書的主題—宣告耶穌基督的神性。

道成了肉身

之後說到「勞高斯」與創造的關係(3節)。祂不僅是創造萬有的工具，祂自己就有創造的能力，祂就是創造主。祂不僅創造了萬有，也托住並維繫著萬有(西一16、17；來一2、3)。

道成肉身是基督徒信仰的最高奧祕。大哉敬虔的奧祕，就是神在肉身顯現。凡相信這個真理的，就是由神生的，凡棄絕這個真理的，乃是敵基督者的靈(約壹四2、3)。

住在我們中間

這位永恆者進入時間裡(彌五2)，這位超越萬有者竟成為內住者，祂是真神卻成了真人，那位不可看見的成為看得見的。「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見所看見，親眼看過、親手摸過的……」(約壹一1、2)

仍然是神

祂雖然成為肉身，但仍然是神。祂可以掩飾祂的榮美，遮蓋祂的神性，隱藏祂的全能，但祂永遠不能「不是神」。祂經過了人生，死了，埋葬了，又復活了，證明祂確是神的兒子(羅一4)。

道成為肉身，乃是成為神人，不是以神性交換人性，乃是將神、人二性聯結於一個人位，並不失去作何一性。

是神又是人

聖經中說到耶穌的神性是清楚的，說到祂的人性也是清楚的。舊約聖經預言彌賽亞同時進入至聖所，是藉著祂給我們開了一條又新又

是人也是神。祂是女人的後裔(創三15)，祂是亞伯拉罕、以撒、雅各的後代，是大衛的子孫。而同時祂又是「全能的神，永在的父」(賽九5)，「祂的根源從亘古，從太初就有。」(彌五2)這些經文都表明「道成了肉身」，應驗在基督身上。

耶穌有一個真實的肉身

在約二1，耶穌說到祂的身體是神的殿，在主最後的晚餐，主將餅擘開，說「這是我的身體」，又拿起杯來，說「這是我立約的血」，耶穌在約六53說「你們若不喫人子的肉，不喝人子的血，就沒有生命在你們裡面」。

在五旬節彼得說：也不叫祂的肉身見朽壞(徒二31)，這話乃是指導基督復活說的。保羅也著重的說到基督的身體，祂是在肉身顯現(提前三16)，按肉體說，基督是從大衛後裔生的(羅一3)。

基督在肉身裡完成了救贖

希伯來書說到耶穌在地上的生活，「基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告：祂雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從；祂既得以完全，就為凡順從祂的人，成了永遠得救的根源。」(五7-9)「兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死，敗壞那掌死權的，就是魔鬼。」(十二14)「所以基督到世上來的時候，就說：你曾給我預備了身體。」(十5)「我們憑這旨意，靠耶穌基督只一次獻上祂的身體，就得以成聖。」(十10)

「弟兄們，我們既因耶穌的血，得以坦然進入至聖所，是藉著祂給我們開了一條又新又

活的路，從幔子經過，這幔子就是祂的身體。」(十9、20)

彼得論到基督的救贖說，「祂被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。…」(彼前二4)彼前三18說，基督是在肉身裡被治死。

這些經節都見證「道成了肉身」。基督在肉身裡完成了救贖的大工，所以，承認耶穌的人性，乃是福音真理所必須的。

彌賽亞的工作

耶穌的人性密切地聯於祂的彌賽亞工作——為世人的罪受苦並受死。如祂單單是神，祂是不能死的。故祂必須成為人，祂才能「因著神的恩，為人人嘗了死味」(來二9)。祂來到世上，的原因，乃是完成贖罪。「因為人子來…要捨命，作多人的贖價。」(可十45)祂的死，對於神是馨香的祭(弗五2)，對我們則是至愛的證明(約十五13)。

祂與我們一樣

再者，耶穌與我們的關係，乃是根據於祂的人性。祂要求我們順服，因為祂自己先學了順服。祂經過了試探和試驗，所以祂才能同情並體恤我們的軟弱。「祂自己既然被試探而受苦，就能搭救被試探的人。」「因我們的大祭司，並非不能體恤我們的軟弱，祂也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪。」(來二18、四15)耶穌了解我們作人的種種苦情，不僅因為祂是全知的神，也是因為祂真實的經歷了人生。「…因基督也為你們受過苦，給你們留下榜樣，叫你們跟隨祂的腳蹤行。」(彼前二21)

除了罪惡無份

祂成為一個真正的人，除了沒有罪之外，在凡事上與我們一樣。保羅說得更明顯，基督不僅成為肉身，並且成了「罪身的形狀」(the likeness of sinful flesh)(羅八3)但祂卻又是不知罪的(林後五21)，這世界的王在祂裡面是毫無所有(約十四30)，「祂並沒有犯罪」(彼前三22)，在祂並沒有罪(約壹三5)。耶穌是「

聖潔、無邪惡、無玷污、遠離罪人。」(來十一26)

祂是一個罪人，無論祂的靈魂身體都是無罪的，所以祂能擔當我們的罪，甚至替我們成為罪。

祂是完全的人

祂生為一個真人，穿上了人性，且生在律法之下，應驗了律法上的預言，祂在各方面都受了試驗：受魔鬼的試探，也受罪人的控告和藐視。祂也順服了父的旨意，以至於死在十字架上。凡此，都證明祂確是一個完全的人。

在榮耀裡祂仍然是人

當祂在地上完成了祂的職事，離世往父那裡去重享祂與父在創世之前的榮耀時(約十七5)，祂仍是神與人中間那位獨一的中保——「那人基督耶穌」(提前二5)。

祂又是我們的先鋒，在屬天的境界裡，為我們率先進入幔內(來六20)。這是永遠保證神對人類的大愛。

凡信祂的都作神的兒女

所以，「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的。」(約一12、13)

將父表明出來

約翰福音序言的末了宣告基督乃是表明神。祂乃是父懷中的獨生子，將這位從來沒有人看見的神表明出來。「人看見了我，就是看見了父。」(十四9)約翰福音是一本「表明父的福音」。基督是唯一的一位，將神的一切豐盛表明出來。「愛子是那不能看見之神的像，」(西一15)「因為父喜歡叫一切的豐盛在祂裡面居住。」(西一19)

無人能完全透徹明白主耶穌所說有關父的事，我們需要永世才可能明白子是如何把父表明出來。

青年暑期訓練課程

以下為暑期各類訓練課程，歡迎報名參加。

逢一、二、四及五早上九時至十二時地點在尖沙嘴聚會所

一、「福音訓練」 26/7-6/8
為著讓聖徒在傳福音的裝備上得著較全面的成全，內容包括：

1. 同心合意的禱告
2. 從主領受傳福音的負擔
3. 傳福音該有的生命方面的裝備
4. 如何用四福音傳福音
5. 參考福音栽培手冊裡的傳福音部分
6. 出外實踐，事後的檢討

二、「屬靈書閱讀訓練」 26/7-6/8(八堂)
A. 古今屬靈書籍概覽
B. 建立心志，定出一生讀書計劃，配合讀經追求

C. 掌握閱讀屬靈書籍之要訣

2. 授課型式：講座、實習、家課
3. 課程內容

第一堂：累積的智慧與經歷——讀經、讀書、讀人，突破有限

第二堂：引向基督——為愛神、認識神、成就神的美意

第三堂：古今屬靈名著鳥瞰

第四堂：實習——如何選讀、精讀

第五堂：如何為你自己定出一生讀書的計劃

第六堂：盡信書不如無書——認識聖經的無限與書籍的有限

第七堂：應時供應——隨聖靈引導，生命成長中的閱讀

第八堂：承先啓後——心意更新的樂趣

三、「初信栽培訓練」 16/8-27/8(八堂)
教導弟兄姊妹如何跟進並栽培初信者。包括對基本真理的認識，小組討論及個案實習。

本期訓練題目：

1. 基督徒的基本信仰
2. 得救的證實與確據
3. 禱告

4. 讀經

5. 基督徒犯罪的問題

6. 在靈裡生活行動

7. 認識教會

四、「讀經訓練」 16/8-27/8
介紹讀經基本原則，及各類研經方法。

內容：如讀詞，讀人物，讀背景等。

方式：透過實習，幫助建立起個人研經的生活。「神能照著運行在我們心裡的大力，充充足足的成就一切超過我們所求所想的，但願祂在教會中，並在基督耶穌裡得著榮耀，直到世世代代，永永遠遠。阿們。」(弗三20-21)

「勇者無懼」——屈大衛著(Fear No Evil, by David Watson)

書介

這本小書為聖公會牧師屈大衛患癌至離世前的手稿，內容情理交融，既談生死的感受，又述說苦難與信仰。

一九八三年，他正值盛年，服事上廣為各地信徒所接受時，忽然患上癌症。他努力苦鬥，並以傳道人的身分反省信仰的真實性，全球成千上萬不認識他的主內弟兄姊妹也紛紛代禱、慰問。有趣的是他與當代靈恩運動的領袖頗有往返，這些堅信神醫的弟兄們不斷為他代禱，但始終未見成效。

屈氏在面對死亡中接受傳媒訪問，見證復活的大能，感動了不少人，聽眾中有不信的醫生因此厲害得救。

屈大衛於一年後與主同在，臨行前神給他看見自己一生在世界各地講道、著作、事奉，但這些與神的關係比較起來，全為微不足道。並且神又告訴他，除非他能夠由衷的接受主的弟兄姊妹，否則任何對神的奉獻和所謂「愛」，其實是無有(nothing)。他最後流淚寫信向十二位聖徒認罪，而神給他的最後挑戰可歸納為幾個字：「尋求我的面。」(中文版，袋裝216頁)

新受浸聖徒見證集

—以下為一些弟兄姊妹受浸後的見

證

深夜三點，叫我信主

我就像個初生嬰兒那樣，請各位弟兄姊妹指教，多多指導我，受浸前我好開心。

最近太太信主，她半夜三點吵醒我向我傳福音，我尚未睡醒，問甚麼事？她說你應該接受耶穌的愛。

我問為甚麼要信？她叫我多去教會和弟兄姊妹詳細談談。之後我就一直不停地去聚會，聽弟兄姊妹傳道，很是感激。(妻子受浸那一晚的聚會叫我印象難忘，之後她的改變太大，也叫我感動。)

多謝主耶穌賜我永生，從今之後作個見證人為中年弟兄，最近全家一一得救，四個子女亦熱切愛主，現時均正常聚會追求，以下是他妻子的見證。她妻子因為在福音聚會中聽到「逃城」的故事，半夜就把他弄醒，叫他快快進入逃城。)

離棄偶像歸向真神

未信主前我的性格不好，脾氣也不好，整天罵人，心情也不好，但信主之後變好了。

信主前我拜好多「神」，超過廿五年了，凡是「神」都拜，拜到混身是病，魔鬼將我的心纏住，無法脫離，牠控制了我，使我無法作自己喜歡作的事。每當親友有婚嫁時我必定三天不能睡，飯也吃不下，也不能如廁，要混混噩噩的過三四日才恢

復正常(在家裡我也時常有「鬼上身」的現象)。

我的兒子是信主的，我感激這位真神，祂叫我兒子帶領我，將福音傳到全家。感謝主，我一家都得救，一生難忘，以前拜的都是假神，這位才是真神，要敬仰讚美祂，我衷心讚賞這位真神！

我兒子對我說，媽媽，甚麼樣的神你都拜，卻拜得泥身是病。我就表示如果兒子所信的那位是真神，就叫我能好好睡覺，我今天就信。

我就嘗試學像兒子那樣禱告，那時我不知甚麼叫禱告，只說如果今晚我能好好睡一晚，那我就真正信你了，感謝主，那晚我真是睡得好舒服！第二天立刻打電話給表妹，說我要信這位真神，叫弟兄姊妹將我那些偶像統統扔掉，好喜樂，一家人都得救了。

我得救後，就想為甚麼神對我這麼好，叫我睡得這麼舒服，於是三更半夜叫醒我丈夫叫他也信這位神。

丈夫說，你信你的，我信我的，大家不要吵大家。我說不是我吵你，我分析給你聽，這事不能勉強的，勉強了就沒有幸福，要心甘情願互相合作……。

我就很有耐心向他傳福音(也和兒子一同為丈夫禱告)，雖然不會說話，但每天和他說，每晚和兒子一起和他說，最後丈夫竟然信了！

(本見證的姊妹在海鮮檔工作，非常忙碌，但常為主作見證。)

我信主多年，但未受浸，昨天受了浸。一直以來我不肯給主時間，只顧投入工作，現在看來這是錯的。要放棄社會的引誘和視覺上享受，我捨不得。

我性格倔強，心好大，不太喜歡講話，

自覺人生很灰，去年看見一位弟兄患癌症死，死時沒有憂慮。人來時不帶東西來，死時也不能帶東西走，我也希望自己死時

不帶憂慮走。

那位弟兄熬了兩年多，是肺癌，死之前抱著聖經，給我們很好的見證。看到他這樣，我也有改變，我也付上時間來教會，寧願賺少一點工資，甚至轉了工，真要付代價，儘管錢賺得少了，但在天上榮耀也多了，我也可有長進。

昨天讀希伯來書十章10節，「我們憑這旨意，靠耶穌基督只一次獻上祂的身體，就得以成聖。」受浸之前一直不肯將身體交給神，浸完後好像洗了澡，乾淨了，6節「主說，那些日子以後，我與他們所立的約乃是這樣；我要將我的律法寫在他們心上，又要放在他們的裡面。」他們是指我們，我一直記住聖經裡的律法，世界的律法有彈性，聖經的律法沒彈性，有彈性的是人，7節「以後就說，我不再記念他們的罪愆，和他們的過犯。」

我讀完這段聖經心裡很舒服，神給我啓示，要我清醒，不然我的心還不肯交給神。

印尼來的姊妹

昨天我沒想到會受浸，在印尼沒機會，我受浸是我爸爸叫我的。我來香港十五年未有信主，我聽過福音，後來又離開了，後來病了，休息了近半年，我姊姊個個都信了主，有一次我禱告，我尋找教會。有一天我認識了洪太，她介紹我認識葉特生弟兄的太太，就帶我去尖沙嘴教會聚會，我聽後覺得很高興，以後每星期自己來，昨天受浸。

(見證人為主婦)

十字架大愛

我去年信主，家人不許我聚會，同學為我禱告，暑假時有查經班，講到主釘十架，祂一生都是受苦為我，主的愛令我無法拒絕，就接受了。

以前我有好多壞習慣，如發脾氣，但見主這樣愛我，仍然接受我，赦免我一切罪，我願意將一生都交託給主，榮耀歸祂。

(見證姊妹為少年人，現在中學讀書)

(弟兄今年十歲，為今次受浸最年輕的一位。一般年齡太小的報名者，教會會著他稍等，待長大些才受浸，但亦有例外，如這位小弟兄，他家人都得救，他亦已聽福音一段日子，經談話後清楚得救。)

不再見鬼

從前我經常見到鬼，妹妹告訴我以後見到可以叫主耶穌，我前後見到那些東西有四五次，最後一次我叫主耶穌，鬼就走了。

本來我是不信的，很硬頸，最後我相信主是真的，只有祂是真神。丈夫反對我信，但我不理他，我就受浸，感謝主！

(見證者為中年姊妹，家人帶她得救)

小弟兄宣言

我是個小弟兄，感謝神給我勇氣來作見證，昨天的受浸是我一生難忘的。希望主照亮我道路。

集合受浸聚會速記

五月廿九日下午有一百一十九位聖徒受浸，榮耀歸神！

是次受浸為本年新春佈道之延續。一月佈道會至今已四個月，部分決志者幾個月來受栽培，加上各區繼續傳揚主的福音而有今次受浸的成果。

廿九下午二時，新人陸續到尖沙嘴聚會所二樓安坐等候報到。更衣後，上百位受浸者三時前都坐在大廳最前面，一同唱詩，領受神的道。另有弟兄姊妹及親友到場一同見證的六百餘人。

受浸後各人按居住地區分在各層樓用茶點，彼此在愛裡交接。下午六時再集中在大廳，由年長弟兄勉勵教導，並簡述教會的歷史、一般行政及聖徒生活的寶貴，至七時散會。

翌日各分區新受浸者出席擘餅及信息，部分且有見證，讚美真神的大恩。

「然而神既有豐富的憐憫，因祂愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。」（弗二4-5）

福音聚會

大埔區（主日）

六月廿七日—即使你賺得全世界：

新蒲崗區（週六晚）

六月十二日—冊上的日子（詩一三九）

六月十九日—祂不折斷（賽四十二）
從本週起每週六晚同時有浸後栽培聚會

觀塘、秀茂坪區

六月廿六日（週六晚七時半）

全教會中學生佈道會

（週六下午三時正）

七月三日—不枉此生

七月十日—永生之福
地點：尖沙嘴聚會所大廳

海外來函

我們是一班近年從香港移民往加拿大安大略省的聖徒。蒙主帶領，於去年七月底開始在一位弟兄家中聚會，至今已九個月了。聚會人數約二十餘人，也曾有新人參加。

我們是一班近年從香港移民往加拿大安大略省的聖徒。蒙主帶領，於去年七月底開始在一位弟兄家中聚會，至今已九個月了。聚會人數約二十餘人，也曾有新人參加。

愛裡關懷扶持

因著人數不多的關係，彼此關懷的心更強。例如有些弟兄姊妹沒有汽車，有車的聖徒都樂意接送，因為這裡的公共汽車在假期班次很疏落，有些地區甚至全日停開。

遇著弟兄姊妹有難處，或是生病，各人也會付出在主裡的愛心，彼此照顧。在私下和在週二晚的禱告聚會中一一題名代禱，顯出非拉鐵非弟兄相愛的實際。禱告聚會平均有十人參加。

週五晚上的家小組人數約十五人，我們一同追求馬太福音已有一年的時間，最近讀到十六章。每次聚會，主總藉著祂的話來提醒我們，叫我們儆醒，不要作法利賽人，而要每天靠著祂活的話而生活。我們也學習操練，彼此提醒，用各樣的智慧，把基督的話，豐豐富富的存在心裡。

此外，我們也利用公眾假期彼此多有相調和交通，並享受神美妙的創造。在安省，每年只有八天公眾假期，政府機構則多一兩天，只有一半，而香港的另一半，所以大家格外珍惜。這也不像在香港時常有特別聚會，這叫我們更需要共同來尋求主的帶領，善用我們的假期，讓主在日常生活中，更多作到我們裡面。

「神茶」無用，吐血入院

回港後，他雖勤服「神茶」，但仍毫無起色，直至三月一日，因吐血而入院。雖至如此光景，弟兄姊妹（包括我的妹妹）向他傳福音，他仍剛硬不悔，拒絕接受。那時病情已十分嚴重，甚至醫生也表示他可能活不過兩、三天，我只有禱告主，不要讓他就這樣去世，求主更深作工，叫他能多活一、兩天，好能在離世前決志接受主。

三月十日早上，我妹妹來探望他並再度向他傳福音，他一直默然不語，沒有甚麼表示。

福音見證—肝癌病人得救

從前雖對主耶穌有一點點的認識，但直到丈夫患病時，才藉著一位基督徒護士的幫助決志接受主，那是一九九二年十一月。

丈夫病危尋偶像

經醫生診斷，證實丈夫患了肝癌，並且到了末期。雖然他尚有頑強的求生意志，但我深知這病已非人力所能扭轉，只盼望主在我和他心裡動大工，特別因他還未信主，實在需要主來扶持、愛眷，所以常為他的得救禱告。

由於他生性倔強，雖有不少基督徒朋友向他傳福音，都遭到拒絕。他認為甚麼禱告、甚麼主耶穌，都是虛無縹渺的東西，他寧可選擇一些較為「實際」的東西更好。

當他從朋友處得知在泰國有某某偶像很是靈驗，喝了它的所謂「神茶」就會藥到病除，便欲動身前往。這事令我十分矛盾，我總不能讓他一個人遠赴泰國而不顧，但又不願在這事上有份，只好呼求主，若這次成行，必須主親自引導，並顯明誰是真神，誰是唯一愛我們的主。我在恐懼戰兢的心情中，憑著禱告和主的保守，總算完成了此次行程。

本年三月十八日，他接受第二次制止內部流血的診治，從此昏迷不醒，直至二十六日離世。後來醫生告訴我，他能熬上五個月可算奇蹟，因為一般人從發現至離世，至多不超過一個多月。福音確是神的大能，若不是主來作工，根本沒有人能說服他接受主。主實在給了他許多機會，好叫他得救。

主不但恩待他，也恩待了我們一家，當我回顧過往的歲月，空虛無聊，我們雖不是大奸大惡之徒，但卻不知何為生活。今天實在是主尋著我們，讓我們能以認識祂是真神，是愛我們的主。不但我知道，連只有六歲的兒子也深深領會到。

六歲兒子的信心

當丈夫出殯那天，我忍不住痛哭起來，兒子便在旁邊安慰說：「媽媽不要哭，你也知道是主接了爸爸去，主愛他。爸爸和主一起會很快樂，主也不會容許壞人害爸爸的，我們該常禱告，主也愛我們，何況將來我們還會再見哩！」主的愛實在顯明在我們身上。讚美主！

當妹妹出去打電話的時候，主感動我的心，我便對她說：「知否你的病情已十分嚴重，人的生命不是由我們自己掌握的，曾否想到你靈魂的歸宿？你心裡也該曉得，繞了那麼大的圈子，嘗試過許多方法，究竟你要尋找甚麼呢？」他靜默了一會，便向我說：「叫妙珠（我的妹妹）來，我有話跟她說。」我樂極了，知道轉機終究來臨。